

Из справки секретаря ЦК ЛКСМБ Ф. А. Сурганова первому секретарю ЦК ЛКСМБ М. В. Зимянину о работе комсомольских и молодежных антифашистских организаций Барановичской обл. с июля 1941 г. по 20 февраля 1944 г.

21 февраля 1944 г.

Сразу же после оккупации фашистскими захватчиками районов Барановичской обл. в ряде районов по инициативе комсомольцев были созданы подпольные комсомольские организации (Столбцовский, Мирский, Новогрудский, Дятловский, Любчанский и другие), которыми проведена большая работа. Так, например, в Мирском районе в дер. Погорелка (колхоз им. Кирова) до войны была комсомольская организация в количестве 15 чел. Секретарем ее являлся Мацко Афиноген. После оккупации немцами дер. Погорелки все 15 комсомольцев ушли в подполье и вели борьбу с зарвавшимися гитлеровскими захватчиками. Секретарем подпольной комсомольской организации был избран Мацко Иван.

Комсомольцы этой организации в первые дни оккупации района оказали большую помощь бойцам Красной Армии, попавшим в окружение немецких войск, в выводе их к линии фронта, давая им своих проводников. Таким образом, было проведено с помощью комсомольцев-подпольщиков к линии фронта до 700 чел. бойцов и командиров Красной Армии.

Комсомольцами этой организации были сохранены и спасены 28 командиров Красной Армии, они их прятали, кормили и одевали, а после, вооружив их всех, дав 24 винтовки и 4 винтовки СВТ, автомат, паган, по 250 патронов на каждого командира, обеспечили им переход к линии фронта.

Организация имела свой радиоприемник, который монтировали в лесу, для охраны приемника имели несколько винтовок, один пулемет. Систематически принимались сводки Совинформбюро и распространялись среди населения.

В мае 1942 г., получив сброшенные газеты с самолета с докладом тов. Сталина, [подпольщики] организовали его тайное изучение среди местного населения, молодежи в нескольких десятках деревень Мирского района. Комсомольская организация в дер. Синявская Слобода в количестве 15 чел.

провела большую работу по изысканию оружия и передаче его организуемым отрядам. Подпольщиками этой организации собрано и передано в партизанские отряды 14 пулеметов, 100 винтовок, 3 автомата, 3 миномета, пушка, 6 ящиков гранат, 20 ящиков патронов. Комсомольцы сохранили и вывели у себя на квартирах 5 бойцов Красной Армии.

Подобная же организация была и в дер. Бережно этого же района (секретарем ее являлся тов. Кремко), организация насчитывала 5 чел.

Всеми тремя организациями руководил тов. Мацко Иван. Комсомольские организации этих деревень весной 1942 г. решили выйти из подполья и стать на открытую вооруженную борьбу с гитлеровцами и их пособниками.

На повестке дня собраний этих организаций стали обсуждаться вопросы организации партизанских отрядов. Вот несколько протоколов подпольных собраний комсомольской организации дер. Бережно\*.

В мае — июне 1942 г. подпольные комсомольские организации и созданные в подполье партизанские группы начали выходить в лес в организуемые отряды.

Так, большое количество комсомольцев и молодежи ушло в организуемый партизанский отряд им. Чапаева. Только из комсомольской организации Синяевской Слободы в этот отряд с оружием ушло 10 комсомольцев-подпольщиков...

На базе подпольной комсомольской организации дер. Погорелка и Бережно и созданных под их руководством тайных партизанских групп из молодежи в других деревнях 27 июня 1942 г. был создан в Мирском районе 1-й комсомольско-молодежный партизанский отряд. Отряд скоро вырос до 300 чел. На базе этого отряда создана комсомольско-молодежная бригада «Комсомолец» в составе 4 отрядов [общей] численностью около 500 чел.

В отрядах командные должности заняли быв. руководители подпольных организаций. Тов. Мацко — руководитель трех подпольных организаций, работает пом. комиссара бригады «Комсомолец» по комсомолу и утвержден первым секретарем Мирского [подпольного] РК ЛКСМБ. Тов. Кремко — секретарь подпольной комсомольской организации дер. Бережно, работает зам. командира 1-го комсомольского отряда. Тов. Балабанович — секретарь подпольной комсомольской организации дер. Синяевская Слобода, работает комиссаром 2-го комсомольского отряда, его заместитель тов. Бусько, работает начальником особого отдела бригады им. Чапаева, является членом Новогрудского РК ЛКСМБ и т. д.

**С полным текстом документа можно  
ознакомиться в библиотеке**